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Presentación 

Este documento está disponible en: www.diputados.gob.mx/cesop

Nota sobre las fuentes de información

Este documento ofrece información proveniente de encuestas 
de opinión, elaboradas y publicadas por iniciativa y 
responsabilidad de las empresas que, en cada caso, se citan 
como fuente.

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública no solicitó
ni patrocinó la elaboración de ninguno de estos estudios. Se 
pone a disposición de los legisladores y personal técnico de 
esta Cámara, como parte de las actividades de seguimiento y 
análisis de la opinión pública que tiene encomendadas este 
Centro.

Al final de este documento es posible consultar los detalles 
técnicos de cada una de las encuestas utilizadas, así como la 
fuente y el responsable de cada estudio.
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Iniciativa Energética  

Fuente: Milenio Diario, 17 de marzo de 2008, p. 11, con base en una encuesta de María de las Heras.

Vivienda nacional
23 al 26 de febrero 

de 2008

El presidente Calderón dice que lo que se está proponiendo en la 
reforma energética es para modernizar a PEMEX, pero que no se trata 

de privatizarlo. Por otro lado, hay quien opina que no es cierto y que lo 
que está proponiendo Calderón es privatizar a PEMEX aunque lo 

disfracen. ¿Usted con quién está más de acuerdo?

No sabe
12%

Es para 
privatizar a 

PEMEX 
aunque lo 
disfracen

73%

Es para 
modernizar a 

PEMEX
14%

Ninguna
1%

Hay quien dice que la única manera de salvar a PEMEX es explorando 
en aguas profundas y eso sólo se puede hacer a través de empresas 

extranjeras y hay quien opina que la solución para salvar a PEMEX está
en hacer más eficiente a la institución, sin la necesidad de explorar en 

aguas profundas. ¿Usted con cuál opinión esta más de acuerdo?

Ninguna
2%

Se necesita 
hacer más 
eficiente a 

PEMEX
43%

Se necesita 
explorar en 
aguas más 
profundas

40%

Ns/Nc
15%
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Temas de la agenda legislativa

Fuente: Excélsior, 24 de marzo de 2008, p. 6, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Telefónica nacional
19 de marzo        

de 2008

5%

17%

16%

62%Al presidente
Felipe Calderón

A AMLO

Ninguno

Ns/Nc

Andrés Manuel López Obrador insiste en que se va a privatizar 
PEMEX; a su vez, el presidente Calderón vuelve a declarar que no 

está en sus planes hacerlo. ¿A quién le cree usted más?

Para impedir que se lleve a cabo la reforma energética en PEMEX, Andrés Manuel 
López Obrador promueve las siguientes acciones, dígame ¿qué tan de acuerdo está
usted en que si el presidente Calderón envía una iniciativa de ley para permitir la 

asociación de PEMEX con inversión privada se…?

10% 90%

11% 87% 2%

16% 83% 1%

19% 78% 3%

21% 76% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totalmente/bastante de acuerdo
Poco/ nada de acuerdo
Ns/Nc

Realice una nueva  
concentración en el Zócalo 

Realicen cercos en la Cámara de 
Diputados y la de Senadores

Realicen cercos a ins6talaciones 
de PEMEX

Realicen cercos en aeropuertos 
y centros financieros

Realicen bloqueos de carreteras
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Fuente: Excélsior, 24 de marzo de 2008, p. 6, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Telefónica nacional
19 de marzo        

de 2008

El domingo pasado Andrés Manuel López Obrador encabezó un mitin 
en el Zócalo de la Ciudad de México para defender el petróleo 

porqué está convencido de que el gobierno de Felipe Calderón quiere 
despojar a los mexicanos de los hidrocarburos y pasárselos a los 
empresarios. Dígame, ¿qué se acerca más a lo que usted piensa?

Con lo que usted ha visto o ha escuchado, en su opinión, ¿el 
movimiento de AMLO se  mantiene fuerte o se ha debilitado?

El gobierno de Calderón en 
realidad planea despojar a los 

mexicanos del petróleo del país

Ns/ Nc

Iniciativa Energética  

13%

15%

63%

64%

24%

21%

19/03/08

28/02/08

López Obrador está utilizando 
esto como un pretexto para 
desprestigiar al gobierno de 

Calderón 

25% 24%21%

37%

21%

67% 67% 71%
73% 57%

6%6%5%
8%

12%

0%

20%

40%

60%

80%

13/09/06 18/09/06 03/07/07 28/02/08 19/03/08

Se mantiene fuerte Se ha debilitado Ns/Nc
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Las reservas de petróleos en México 
han disminuido mucho en los 

últimos años

63%

32%

58%

36%

55%

41%

66%

28%

63%

32%

Panistas Priístas PerredistasIndependientes Población
general

Cierto/ en parte Falso

Actualmente hay petróleo disponible en 
nuestro territorio pero está en las aguas 

profundas del golfo de México

86%

11%

86%

8%

77%

20%

80%

12%

82%

12%

Panistas Priístas PerredistasIndependientes Población
general

Cierto/ en parte Falso

Es urgente hacer cambios en PEMEX 
para modernizar su forma de trabajo y 

administración 

84%

8%

81%

13%

81%

16%

78%

16%

80%

14%

Panistas Priístas PerredistasIndependientes Población
general

Cierto/ en parte Falso

Fuente: Excélsior, 7 de abril de 2008, p. 5, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica  nacional 
3 y 4 de abril        

de abril de 2008

PEMEX no cuenta con la tecnología 
necesaria para extraer el petróleo de sus 

aguas profundas 

68%

26%

64%

32%

56%

41%

66%

29%

66%

29%

Panistas Priístas PerredistasIndependientes Población
general

Cierto/ en parte Falso

Temas de la agenda legislativa
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Para poder extraer el petróleo de aguas profundas es 
necesario que PEMEX se asocie con empresas que ya tienen 

la tecnología para hacerlo 

74%

21%

65%

29%

45%

52%

60%

34%

63%

31%

Panistas Priístas PerredistasIndependientes Población
general

Cierto/ en parte Falso

Fuente: Excélsior, 7 de abril de 2008, p. 5, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica nacional
3 y 4 de abril         

de 2008

Iniciativa Energética  
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Fuente: Excélsior, 12 de abril de 2008, p. 6, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica  nacional 
10 y  11 de abril   

de 2008

La iniciativa propone  que se permita a 
PEMEX contratar empresas especializadas 

para construir nuevas refinerías, 
manteniendo PEMEX la propiedad del 

petróleo y de todos los productos obtenidos 
de él. ¿Está usted de acuerdo o en 
desacuerdo con esta propuesta?

79%

17%

4%

De acuerdo/
en parte

Desacuerdo/
en parte

No supo/ No
contestó

La iniciativa también propone que se emitan 
“bonos ciudadanos” de Pemex para que 

cualquier mexicano pueda adwuirirlos por 
un precio de cien pesos y pueda participar 
de las ganancias de PEMEX. ¿Está usted de 

acuerdo o en desacuerdo con esta 
propuesta?

83%

15%

De acuerdo/ en parte Desacuerdo/ en parte

Y ahora que ya conoce el contenido de la 
iniciativa de reforma de PEMEX del 
presidente Calderón, ¿usted está de 

acuerdo o en desacuerdo con que los 
legisladores aprueben la reforma 

petrolera propuesta por el Presidente?

74%

20%

6%

De acuerdo/
en parte

Desacuerdo/
en parte

No supo/ No
contestó

AMLO insiste en que la propuesta del 
presidente Calderón busca privatizar PEMEX 
de forma encubierta. El presidente Calderón 
sostiene que su iniciativa no busca privatizar 

PEMEX y que el petróleo seguirá siendo 
propiedad de los mexicanos. Dígame, ¿a 

quién le cree usted más…?

64%

20% 16%

Al presidente
Calderón, o

A AMLO No supo/ No
cntestó

Temas de la agenda legislativa
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Fuente: Excélsior, 12 de abril de 2008, p. 6, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica  nacional 
10 y  11 de abril   

de 2008

López Obrador dice que sus acciones se justifican porque está en 
riesgo la soberanía nacional sobre el petróleo. ¿Usted cree que se 

justifica o no se justifica tomar la tribuna para impedir la discusión 
de la iniciativa?

4%

72%

24%

0% 20% 40% 60% 80%

Se justifica/
en parte

No se justifica

No supo/ No
contestó

A raíz de… (mensaje prensidencial/toma de tribunas), ¿suopinión sobre…
(Felipe Calderón/ Andrés Manuel López Obrador), mejoró o empeoró?

72%

19%

5%
6%

3%
11%

15%

56%

0% 20% 40% 60% 80%

Mejoró

Quedó igual de
bien

Quedó igual de
mal

Empeoró

AMLO a raíz de toma de tribunas

Calderón a raíz del mensaje sobre la reforma

Iniciativa Energética  
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Fuente: Reforma, 17 de abril de 2007, p. 6
Telefónica nacional
16 de abril de 2008

¿Cree que las acciones que han 
tomado los diputados del PRD, PT 

y Convergencia…?

Sin ipinión
8%

Sólo 
responden a 
sus intereses 

partidistas
76%

Son en 
defensa de 

los 
mexicanos

16%

¿Cómo ve usted la toma de las 
tribunas legislativas por parte de los 

diputados del FAP?

%

Como un secuestro del Congreso 60

Como una resistencia civil 
pacífica en defensa del petróleo 26

Ni uno ni otro 6

Sin opinión 8

¿Las acciones que han tomado los diputados del PRD, PT 
y Convergencia le parecen?

73% 14% 5% 8%

43% 36% 5% 16%

76% 12% 5% 7%

86% 6% 2% 6%

73% 14% 5% 8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Población general

Panistas

Priístas

Perredistas

Independientes

Irrespetuosas de las instituciones
Patrióticas
Ni uno ni otro
Sin opinión

83%
está enterado de la toma 

del Congreso 

69%
Sabe que Felipe Calderón 

Hinojosa envío una iniciativa de 
reforma energética 

Temas de la agenda legislativa
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Fuente: Reforma, 17 de abril de 2007, p. 6 Telefónica nacional
16 de abril de 2008

¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la toma del 
Congreso por parte de los diputados del FAP?

PRI, PAN, y PVEM proponen 50 días para debatir la 
reforma energética, pero el PRD cree que debe durar 

120 días. ¿Usted cree que…?

Población 
general Panistas Priístas Perredistas Independientes

En 
desacuerdo 67% 83% 67% 335 66%

De acuerdo 17% 9% 11% 48% 16%

Ni uno ni 
otro 7% 1% 10% 8% 9%

Sin opinión 9% 7% 12% 11% 9%

12%

19%

69%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

El PRD no desea debatir, 
sólo trata de aplazarlo

La propuesta del PRD es 
razonable y debe 
ampliarse el lapso

No sabe

Iniciativa Energética  
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Fuente: Reforma, 17 de abril de 2007, p. 6

Telefónica nacional
16 de abril de 2008

¿Quién va a cargar con los costos 
políticos de la toma de las tribunas en 

el Congreso?*

3%

5%

21%

3%

11%

32%

¿Quién es el principal beneficiado de 
la toma de las tribunas en el 

Congreso?*

López Obrador  

-4%

-2%

-13%

-24%

-32%

-6%

Gobierno de Calderón

El pueblo

El PRD

El PRI

El PAN

*No se muestran los porcentajes “Otro”, “Nadie”, “Todos” y “No sabe”.

Temas de la agenda legislativa
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Fuente: Milenio Diario,  21 de abril de 2008, p. 6, con base en una encuesta de María de las Heras.

Telefónica nacional
19 de abril

de 2008

La semana pasada el presidente Felipe Calderón presentó su propuesta a la 
Cámara de Senadores para la reforma energética. Andrés Manuel López 

Obrador exige que haya un debate público que dure cuatro meses. ¿Usted 
por qué cree que López Obrador exige esos cuatro meses…? 

Porque terminaría el día 
del Informe Presidencial y 
así tendría el pretexto para 

impedir que Calderón 
diera su informe

64% Porque es el mínimo 
necesario para debatir una 

reforma tan importante

19% 

Ninguna

12% 
No sabe

6% 

El PRI y el PAN están dispuestos a aceptar un debate de 50 días y 
nada más. ¿Usted con cuál opinión estaría más de acuerdo…? 

Con los que piensa que 
realmente el PRI y el PAN 

quieren el debate para 
hacer los cambios que se 

necesiten y aprobar la 
mejor reforma que se 

pueda

49% 
Con los que dicen que ese 

debate de 50 días lo 
propone sólo para salir del 

problema y que al final 
van a aprobar la reforma 

como está

41% No sabe

6% 

Ninguna

4% 

Iniciativa Energética  
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Fuente: Milenio Diario,  21 de abril de 2008, p. 6, con base en una encuesta de María de las Heras.

Telefónica nacional
19 de abril

de 2008

En este momento, por lo que usted percibe, ¿quién diría que va ganando la 
batalla de las reformas de PEMEX Felipe Calderón o López Obrador?

Felipe Calderón

57% 

López Obrador

20% 

Ninguna

12% 
No sabe

11% 

Si usted fuera el presidente Calderón ¿qué haría para solucionar el 
conflicto que existe en el Congreso por culpa de la reforma de PEMEX?

Pedir al senado que 
detenga la iniciativa y 
guardarla hasta que el 
ambiente político sea 

propicio

45% 

Aceptar la propuesta del 
PRI y PAN de debatir la 

reforma durante 50 días y 
después de ese tiempo 

dejar que el PRI y el PAN 
aprueben la reforma sin 
importar la postura que 
tomen los partidos de 

López Obrador

35% 
No sabe

6% 

Ninguna

5% Aceptar la propuesta del 
PRD de debatir la reforma 
energética durante cuatro 

meses y adecuar su 
iniciativa con los 

resultados de ese debate

10% 

Temas de la agenda legislativa
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Fuente: Milenio Diario,  21 de abril de 2008, p. 6, con base en una encuesta de María de las Heras.

Telefónica nacional
19 de abril

de 2008

López Obrador propone que la reforma de PEMEX se someta a un 
referendo a toda la ciudadanía. ¿Usted cree que los ciudadanos tenemos el 
conocimiento para decidir en un referendo lo que es mejor para PEMEX o 

piensa que no tenemos conocimiento y es mejor que lo decidan los
legisladores apoyados en expertos?

Los ciudadanos no 
tenemos el conocimiento 
y es mejor que lo decidan 

los legisladores

60% 
Los ciudadanos tenemos el 
conocimiento para decidir 
en un referendo lo que es 

mejor para PEMEX

35% 
No sabe

6% 

Iniciativa Energética  
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Fuente: Reforma, 26 de abril de 2008, p. 19 sección negocios 

Telefónica nacional
16 de abril de 2008

¿Está de acuerdo o no con que PEMEX haga  alianzas con quien y 
cuenta con tecnología para explotar petróleo en el fondo del mar?

63% 29% 8%

57% 33% 10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Abril

Marzo

De acuerdo En desacuerdo Sin opinión

¿Cree que la iniciativa de reforma energética que el Presidente 
Calderón envió al Congreso pretende…?

21%

27%

52%
Fortalecer al

sector
petrolero sin
privatizarlo

Privatizar
PEMEX

Sin opinión

Temas de la agenda legislativa
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Hasta ahora, ¿quién cree que está
teniendo más éxito en su objetivo a la 
reforma energética que promueve el 

presidente Felipe Calderón?

28%

30%

42%

Los que
están a favor

de la
reforma

Los que
están en
contra

Ns/Nc

Con lo que usted sabe de la reforma 
energética, ¿si tuviera que votar a favor 

o en contra de la reforma, votaría…?

29%

25%

46%A favor

En contra

Ns/Nc

Fuente: Excélsior, 27 de abril de 2008, p. 9, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Telefónica nacional
24 al 25 de abril      

de 2008

López Obrador y los legisladores que lo apoyan piden cuatro meses de debate 
para discutir la reforma petrolera, mientras que legisladores del PAN, PRI y 

PVEM proponen que el debate sea de poco más de dos meses, es decir, 71 días, 
pues consideran que es tiempo suficiente, ¿Usted qué prefiere…? 

16%

65%

19%

Que el debate nacional dure los
cuatro meses que piden los

legisladores que apoyan a López
Obrador

Que el debate sea de 71 días
porque son suficientes para

discutir la reforma

Ns/Nc

Iniciativa Energética  
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Fuente: Excélsior, 27 de abril de 2008, p. 9, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Telefónica nacional
24 al 25 de abril      

de 2008

Y dígame con lo que usted ha visto o escuchado sobre la discusión en torno 
de la reforma de PEMEX, ¿cómo calificaría la forma como están actuando 

para discutir y votar la reforma...?

Algunos dicen que López Obrador pide cuatro meses de debate sólo como un 
pretexto para ganar tiempo y después salir con nuevas medidas para 
obstaculizar la discusión de la reforma energética, ¿usted qué cree…?

8%

71%

21%
Qué López Obrador quiere un largo 
debate porque es la manera como 

debe discutirse la reforma energética 

Pues es sólo pretexto para ganar 
tiempo y después tomar nuevas 

medidas para impedir que se pueda 
aprobar la reforma 

Ns/ Nc

20% 11% 61% 8%

21% 16% 55% 8%

43% 16% 28% 13%

46% 17% 27% 10%

47% 17% 25% 11%

48% 19% 23% 10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16/04/08

25/04/08

16/04/08

25/04/08

16/04/08

25/04/08

Muy bien/ bien Regular
Muy mal/ mal Ns/Nc

El PAN

El PRI

El PRD

Temas de la agenda legislativa
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Fuente: Excélsior, 27 de abril de 2008, p. 9, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Como usted sabe, desde hace unas semanas el Presidente envió a los 
legisladores una iniciativa para la reforma del petróleo y de PEMEX que ha sido 

rechazada por Andrés Manuel López Obrador y el Frente Amplio Progresista 
porque están convencidos de que el gobierno de Felipe Calderón quiere 

despojar a los mexicanos del petróleo y pasárselo a los empresarios. Dígame, 
¿qué se acerca más a lo que usted piensa…?

24% 20%21% 22%
25%

64% 63% 69%

57% 62%

16%18%
11%13%15%0%

20%

40%

60%

80%

28/02/08 19/03/08 27/03/08 16/04/08 25/04/08

El gobierno de Calderón en realidad planea despojar a los mexicanos del petróleo del país

López Obrador está utilizando esto como un pretexto para desprestigiar al gobierno de Calderón
Ns/ Nc

Telefónica nacional
24 al 25 de abril   

de 2008

Iniciativa Energética  
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Fuente: Reforma, 1 de mayo de 2008, p. 15.

Los diputados del FAP liberaron la 
tribuna. ¿Usted lo ve como una 

buena señal para debatir la reforma 
o cree que habrá dificultades para 

sostener el debate?

Telefónica nacional
26 de  abril de 2008

No sabe
6%

Todavía 
habrá 

dificultades
62%

Buena señal
32%

Cree que el PAN sí tiene interés en 
llegar a un acuerdo con López 

Obrador y el PRD en el tema de la 
reforma energética o no tiene interés 

en un acuerdo con ellos?

No sabe
7%

No tiene 
interés
47%

Sí tiene 
interés
46%

¿Cuál en su opinión acerca de AMLO?

Marzo Abril 

Favorable 30% 24%

Desfavorable 38% 43%

Neutral 24% 24%

No sabe 8% 9%

Por lo que usted sabe, ¿la iniciativa de 
reforma energética que el Presidente 
Calderón envió al Congreso propone 

privatizar PEMEX o no?

No sabe
14%

Sí
31%

No
55%

Temas de la agenda legislativa
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Para usted, ¿cómo debería aprobarse 
una reforma energética en el 

Congreso?

¿Cree que López Obrador sí tiene 
interés en dialogar sobre la reforma 

energética o no quiere dialogar y 
prefiere las acciones de resistencia civil?

¿Usted ve la toma de las tribunas 
legislativas como un acierto o como un 

error político del PRD?

Ruth Zavaleta y Carlos Navarrete han 
diferenciado con AMLO. Para usted, 

¿estas diferencias de opinión en el PRD 
son señal de que…?

6%

48%

49%
Con el apoyo 
de todos los 

partidos

Con la 
mayoría 

suficiente 
aunque 
queden 

minorías que 
no estén de 

acuerdo

No sabe

No sabe
9%

Prefiere las 
acciones de 
resistencia 

civil
64%

Sí tiene 
interés en 
dialogar

27%

No sabe
9%

Error
76%

Acierto
15%

Fuente: Reforma, 1 de mayo de 2008, p. 15.

Telefónica nacional
26 de  abril de 2008

7%

38%

55%Podría haber
una ruptura en

el partido

Se puede
estar en

desacuerdo
dentro del

partido

Ns/Nc

Iniciativa Energética  
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Vivienda nacional 
16 de abril de         

2008

Después de la elección interna y la toma de las tribunas legislativas, 
¿considera que la opinión de la gente sobre el PRD ha….?

En la iniciativa del Presidente 
Calderón se propone que los 

ciudadanos puedan comprar bonos de 
PEMEX. ¿Está de acuerdo o en 
desacuerdo con esa medida?

¿A usted le interesaría o no comprar 
bonos de PEMEX?

Fuente: Reforma, 1 de mayo de 2008, p. 15.
Telefónica nacional
26 de  abril de 2008

6%

8%

12%

74%Empeorado

Mejorado

Ni una ni
otra

No sabe

Fuente: Reforma, 2 de mayo de 2008, p. 4, sección negocios 

15%

34%

51%De acuerdo

En
desacuerdo

Sin opinión

9%

42%

49%Sí le
interesaría

No le
interesaría

No sabe

Temas de la agenda legislativa
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Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 5 de mayo de 2008. Telefónica nacional
del 29 y 30 abril de 

2008

¿Usted esta a favor o en contra de ampliar la 
participación de capital privado en la industria petrolera?

23%

41%

15%

21%

40%
41%

6%

13%

38%

41%

5%

16%

47%

38%

5%

10%

Encuesta en Vivienda Encuesta Telefónica -
Febrero 2008

Encuesta Telefónica -
Marzo 2008/ 2da.

Quincena

Encuesta Telefónica -
Abril 2008

A favor En contra Ni a favor ni en contra Ns/Nc

Por lo que usted sabe, ¿la reforma 
energética busca privatizar o no 

PEMEX?

44%
40%

16%

Busca
privatizar
PEMEX

No busca
privatizar
PEMEX

Ns/Nc 

¿Usted se enteró o no de la propuesta 
de reforma energética enviada por el 

Presidente Felipe Calderón al Congreso 
de la Unión?

No sabe
1%

Sí
68%

No
31%

Iniciativa Energética  
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Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 5 de mayo de 2008. Telefónica nacional
del 29 y 30 abril de 

2008

¿Usted está a favor o en contra de ampliar la 
participación de capital privado en la industria petrolera?

Posición frente a la 
reforma A favor En contra

Ni a favor 
ni en 
contra

Ns/Nc Total 

Población  general 47% 38% 5% 10% 100%

Aquellos que creen que 
la reforma busca 
privatizar a PEMEX

30% 58% 6% 6% 100%

Aquellos que creen que 
la reforma no busca 
privatizar PEMEX

71% 20% 3% 6% 100%

Por lo que usted sabe, ¿el (…) está a favor o en contra de la 
reforma energética?

8% 62% 3% 27%

42% 19% 7% 32%

62% 12% 2% 24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

PAN

PRI

PRD

A favor En contra Ni a favor ni en contra Ns/Nc
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-- 28 --

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 8 de mayo de 2008. Telefónica nacional
del 29 y 30 abril de 

2008

¿Usted se enteró o no que el PRD y otros partidos del Frente Amplio 
Progresista tomaron la tribuna del Congreso de la Unión es protesta 
por la reforma energética enviada por el Presidente Felipe Calderón?

No sabe
1%

Sí
87%

No
12%

¿Estuvo usted de acuerdo o en desacuerdo con la toma de la 
tribuna del Congreso por el PRD y otros partidos del Frente 

Amplio Progresista?

19% 75% 6%

54% 40% 3% 3%

18% 77% 2% 3%

11% 85% 3% 1%

21% 70% 3% 5% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nacional

Panistas

Priistas

Perredistas

Independientes

De acuerdo
En desacuerdo
Ni de acuerdo ni en desacuerdo
No sabe
No contestó

Iniciativa Energética  
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Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 8 de mayo de 2008.

Telefónica nacional
del 29 y 30 abril de 

2008

En su opinión, ¿el PRD y los otros partidos del Frente Amplio 
Progresista no tenían otra opción más que tomar la tribuna del 

Congreso de la Unión para detener la reforma energética o cree que 
negociando también hubiera podido detener la reforma?

¿Usted cree que la toma de la tribuna del Congreso de la Unión fue una 
decisión de la dirigencia del PRD y de los otros partidos del Frente Amplio 

Progresista o fue una decisión sólo de Andrés Manuel López Obrador?

15%

73%

10% 2%

No tenían otra opción más que tomar la tribuna del Congreso
Negociando también hubiera podido detener la reforma
No sabe
No contestó

25% 56% 18% 6%

56% 22% 17% 5%

22% 50% 17% 9% 2%

22% 58% 12% 7% 1%

30% 45% 15% 9% 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nacional

Panistas

Priístas

Perredistas

Independientes

Fue una decisión de la dirigencia del PRD y de los otros partidos del FAP
Fue una decisión sólo de AMLO
De ambos/ de los dos
No sabe
No contestó

Temas de la agenda legislativa
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Fuente: El Universal, 12 de mayo de 2008, pp. A1 y  A8. Vivienda nacional 
del 18 al 23           

de abril de 2008

¿Está a favor o en contra de la reforma 
de PEMEX? Si no tiene una opinión 

definida, dígalo.

Ni a favor/ ni 
en contra

11%

No tiene una 
opinión 
definida

21%

A favor
29%

En contra
27%

Ns/Nc
12%

Cuando oye hablar de la reforma de 
PEMEX, ¿las asocia con cosas positivas, 
con cosas negativas o tanto con unas 

como con otras?

Tanto 
positivas 

como 
negativas

25%

Positivas
31%

Nagativas
28%

Ns/Nc
16%

Si los empresarios y el gobierno 
pueden producir o dar un servicio con 
la misma calidad y precio, ¿quién cree 

que debería tener prioridad para 
producir petróleo, los empresarios o el 

gobierno?

Ns/Nc
11%

Los dos
24%

El gobierno
34%

Los 
empresarios

25%

Ninguno
6%

Para producir más petróleo en nuestro 
país, se requieren fuertes inversiones. 

Algunas personas han propuesto que la 
inversión la hagan principalmente los 
empresarios. Otros han dicho que la 
inversión la debe hacer el gobierno 

mexicano. ¿Cuál posición se acerca más 
a lo que usted piensa?

13%

2%

13%

30%

42%El gobierno

Los dos

Empresarios

Otro

Ns/ Nc

Iniciativa Energética  
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Fuente: El Universal, 12 de mayo de 2008, pp. A1 y  A8. Vivienda nacional 
del 18 al 23           

de abril de 2008

Con lo que usted sabe o ha oído, el…
está a favor de la reforma de PEMEX, en 

contra de la reforma o mantiene una 
posición neutral?

¿Usted cree que aumentaría o 
disminuiría?

Si se aprueba la reforma de PEMEX, 
¿cree usted que ello beneficiaría o 

perjudicaría a…?

8% 14% 53% 25%

34% 27% 11% 28%

56% 8% 13% 23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

PAN

PRI

PRD

A favor Neutral En contra Ns/Nc

El precio de la gasolina

Seguiría igual
20%

Aumentaría
45%

Disminuiría
22%

Ns/Nc
13%

¿Usted cree que aumentaría o 
disminuiría?

La producción petrolera de México 

Seguiría igual
14%

Aumentaría
57%

Disminuiría
14%

Ns/Nc
15%

29% 26% 32% 13%

35% 21% 31% 13%

56% 21% 9% 14%

68% 11% 9% 12%

68% 13% 7% 12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

El gobierno federal

Los empresarios

El gobierno de su
estado

Todos los
mexicanos

La gente como usted

Beneficiaría
Ni beneficiaría/ Ni perjudicaría
Perjudicaría
Ns/Nc

Temas de la agenda legislativa
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Iniciativa Energética  

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, mayo de 2008.

Vivienda nacional
24 al 29 de abril 

de 2008

Variable
Le 

interesa 
mucho

Le 
interesa 

algo

Le 
interesa 

poco

No le 
interesa Ns/Nc Total 

Sexo 
Hombre 45 28.2 14.3 8.3 4.2 100.0

Mujer 32.5 33 18.5 8.6 7.4 100.0

Edad

De 18 a 29 años 34.3 33.1 19.5 9 4.1 100.0

De 30 a 49 años 41.4 30.9 14.2 8.4 5.1 100.0

De 50 y más 40.2 26.3 15.6 7.5 10.4 100.0

Escolaridad

Primaria o 
menos 33.8 24.8 20.3 11.6 9.5 100.0

Secundaria/ 
Preparatoria 37.2 34.4 16.1 7.6 4.7 100.0

Universidad y 
más 54.8 30 10 4 1.2 100.0

Localidad
Urbano 41 32.5 14.4 7.4 4.7 100.0

Rural 29.1 23.8 24.4 12.3 10.4 100.0

Región

Norte 36.1 34.2 14.5 6.4 8.8 100.0

Bajío 23.9 33.5 26.3 7.5 8.8 100.0

Centro de 
México 44.1 33.3 12.4 7.6 2.6 100.0

Sureste 46.3 19.9 16.1 13 4.7 100.0

Identidad 
partidista 

Panista 41.8 36.6 12.1 2.6 6.9 100.0

Priísta 33.8 37.4 17.6 6.8 4.4 100.0

Perredista 39.6 28.9 12.8 9.9 8.8 100.0

Ninguno 40.3 22 20.5 12 5.2 100.0

Nacional Abril 2008 38.5 30.7 16.5 8.4 5.9 100.0

Los partidos políticos, el presidente y los legisladores están 
analizando y discutiendo una posible reforma petrolera, ¿qué tanto 

le interesa este tema a usted?
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Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, mayo de 2008. Vivienda nacional
24 al 29 de abril 

de 2008

¿Qué tan de acuerdo está usted en que se permita la inversión 
privada en la perforación de pozos petroleros?

Temas de la agenda legislativa

Variable De 
acuerdo

Algo de 
acuerdo

Algo en 
desacuerdo

En 
desacuerdo Ns/Nc Total 

Escolaridad

Primaria o 
menos 17.1 20.4 10.1 37.9 14.5 100.0

Secundaria/ 
Preparatoria 23 19.2 11.2 35.1 11.5 100.0

Universidad y 
más 20 24.9 16.5 32.5 6 100.0

Región 

Norte 21.2 18.4 8.6 30.5 21.3 100.0

Bajío 27.4 17.8 6.9 36.3 11.6 100.0

Centro de 
México 25.6 18.1 13.4 32.3 10.6 100.0

Sureste 11.1 25.2 13.6 42.9 7.2 100.0

Identidad 
partidista 

Panista 27.4 21.2 10.1 29.9 11.4 100.0

Priísta 22.8 27.3 12.9 30.5 6.5 100.0

Perredista 12.3 16.8 7.5 53.7 9.7 100.0

Ninguno 19.7 16.6 12.9 34.4 16.4 100.0

Nacional Abril 08 20.7 20.2 11.4 35.8 11.9 100.0

46.7% 47.2%
56.9%

30.8%
40.5% 40.9%

0%

20%

40%

60%

Ene-07 Feb-08 Abr-08

Acuerdo Desacuerdo

Por segmentos de la población
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Iniciativa Energética  

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, mayo de 2008. Vivienda nacional
24 al 29 de abril 

de 2008

¿La iniciativa propuesta en este momento incluye o no incluye 
la privatización de todo o de alguna parte de PEMEX?

No incluye 
privatización

14.6%

Sí de todo
31.0%

Sí alguna 
parte

29.6%

Ns/Nc
24.8%

Por segmentos de la población

Variable Sí de 
todo

Sí, de alguna 
parte

No, incluye 
privatización Ns/Nc Total 

Escolaridad

Primaria o 
menos 29.9 27.4 10.6 32.1 100.0

Secundaria/ 
Preparatoria 31 30.4 15.5 23.1 100.0

Universidad y 
más 34 31.5 20.9 13.6 100.0

Región 

Norte 29.7 28.9 11 30.4 100.0

Bajío 16.1 28.3 25.1 30.5 100.0

Centro de 
México 35.2 33.7 15.2 15.9 100.0

Sureste 40.2 25.4 8.6 25.8 100.0

Identidad 
partidista 

Panista 25.8 33.1 20.3 20.8 100.0

Priísta 29 29.7 14.8 26.5 100.0

Perredista 37.9 23.2 15 23.9 100.0

Ninguno 34.4 28.7 11.3 25.6 100.0

Nacional Abril 08 31 29.6 14.6 24.8 100.0
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Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, mayo de 2008. Vivienda nacional
24 al 29 de abril 

de 2008

En este momento, por lo que usted ha escuchado, ¿considera 
usted que los diputados y senadores deben o no deben 

aprobar esta reforma?

Ns/Nc
21.1%

Sí deben 
aprobarla

36.3%

No deben 
aprobarla

42.6%

Por segmentos de la población

Variable Sí deben 
aprobarla

No deben 
aprobarla Ns/Nc Total 

Escolaridad

Primaria o 
menos 31.5 41.9 26.6 100.0

Secundaria/ 
Preparatoria 38.8 40.8 20.4 100.0

Universidad y 
más 37.7 51.6 10.7 100.0

Región 

Norte 50.2 26.2 23.6 100.0

Bajío 34.8 38.3 26.9 100.0

Centro de 
México 31.8 52.6 15.6 100.0

Sureste 27.5 51.6 20.9 100.0

Identidad 
partidista 

Panista 49.8 30.3 19.9 100.0

Priísta 43.1 40.5 16.4 100.0

Perredista 20.9 57.4 21.7 100.0

Ninguno 28.7 45.7 25.6 100.0

Nacional Abril 08 36.3 42.6 21.1 100.0

Temas de la agenda legislativa
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Iniciativa Energética  

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, mayo de 2008. Vivienda nacional
24 al 29 de abril 

de 2008

Si se comprueba que en la propuesta de reforma no hay privatización, 
¿opina usted que se debe aprobar o no se debe aprobar?

Todos Los que hoy no la aprueban

Ns/Nc
19.9%

Sí debe 
aprobarse

49.0%

No debe 
aprobarse

31.1%

Ns/Nc
4.1%

Sí debe 
aprobarse

32.9%
No debe 

aprobarse
63.0%

Si se comprueba que en la propuesta sí hay privatización, usted cree 
que se debe o no se debe de aprobar?

Ns/Nc
21.5%

Sí debe 
aprobarse

16.9%

No debe 
aprobarse

61.5%

Ns/Nc
11.6%

Sí debe 
aprobarse

37.2%

No debe 
aprobarse

51.2%

Todos Los que hoy sí la aprueban 



-- 37 --

2
Evaluación del Poder 
Ejecutivo
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Evaluación presidencial

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, Acontecer Nacional y Opinión Pública,  abril de 2008.

Telefónica nacional
2 y 3 de abril        

de 2008

En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo con la manera como 
está gobernando el presidente Felipe Calderón?

68%69%70%71%73% 73% 72%
70%

66%
63%

70% 68%
63% 61%

69%
65% 66%70%69%
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65%
61% 60%

73% 73%
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26%22%21%19%
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Telefónica nacional
Del 18 al 22 de 
abril de  2008

Evaluación del Poder Ejecutivo 

Fuente: El Universal, 5 de mayo de 2008, pp. A1 y  A18.

¿Usted aprueba o no el trabajo que 
está haciendo Calderón como 

presidente?

62%64% 66%
57%

25%

18%

33%

20%

11%8% 13%
15%

2%3%2%1%0%

20%

40%

60%

80%

Ago-07 Nov-07 Feb-07 Abr-08

Aprueba mucho/ algo
Reprueba mucho/ algo
Ni aprueba Ni reprueba
Ns/Nc

¿Cree usted que el país va por buen 
camino o por mal camino?

42%52% 49%41%

25%

25%

24%

27% 30%
34%

24%20%

0%

20%

40%

60%

80%

Ago-07 Nov-07 Feb-07 Abr-08

Buen camino Ni bueno ni mal

Mal camino

En una escala del 0 al 10 como en la  escuela, donde  del 0 al 5 es reprobado y del 
6 al 10 es aprobado, ¿qué calificación le daría al trabajo que está haciendo Felipe 

Calderón como presidente de la República?

3%

1% 3% 4%

3%

10%
11%

19%

27%

11%

5%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

6.4% 6.9%6.5% 6.6%6.6%
7.0%

0%
Ene-07 Abr-07 Ago-07 Nov-07 Feb-08 Abr-08

(Promedio)
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Telefónica nacional
Del 18 al 22 de 
abril de  2008

Fuente: El Universal, 5 de mayo de 2008, pp. A1 y  A18.

7.4%
7.3%

7.4%
7.1%6.6%

0%
Abr-07 Ago-07 Nov-07 Feb-08 Abr-08

(Promedio)

Evaluación presidencial

Siguiendo esa misma escala, ¿qué calificación le daría al presidente 
Felipe Calderón como persona?

3%
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Telefónica nacional
Del 18 al 22 de 
abril de  2008

Fuente: El Universal, 5 de mayo de 2008, pp. A1 y  A18.

Evaluación presidencial

¿Felipe Calderón ha hecho hasta el momento más de lo que usted 
esperaba, lo que usted esperaba o menos de lo que usted esperaba de él?

44% 57% 43%46% 47%45%

12%

16%
12% 12% 15% 12%

41%
35%39%26%36%

35%

0%

20%

40%

60%

Ene-07 Abr-07 Ago-07 Nov-07 Feb-08 Abr-08

Lo que esperaba Más de lo que esperaba Menos de lo que esperaba

En general cuando escucha las declaraciones que hace Felipe 
Calderón en la televisión o la radio, ¿qué tanto le cree?

42% 40%

45%
42% 42%42%

29%
33% 35%

30% 31%
26%

18%14%
17%

15%
12%16%

7%10%10%9%10%12%
0%

20%

40%

60%
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Le cree pocas veces Le cree siempre

Nunca le cree Le cree la mayoría de las veces
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Telefónica nacional
Del 18 al 22 de 
abril de  2008

Fuente: El Universal, 5 de mayo de 2008, pp. A1 y  A18.

Evaluación presidencial

Aprobación presidencial por identidad partidista

Ene-07 Abr-07 Ago-07 Nov-07 Feb-08 Abr-08

Panistas

Aprueba 
mucho/ algo 86% 91% 88% 82% 88% 81%

Ni aprueba ni 
reprueba 5% 4% 6% 12% 5% 8%

Reprueba 
mucho/ algo 5% 4% 5% - 6% 9%

Priístas

Aprueba 
mucho/ algo 47% 63% 55% 52% 70% 60%

Ni aprueba ni 
reprueba 37% 22% 25% 38% 17% 24%

Reprueba 
mucho/ algo 14% 13% 18% 8% 8% 15%

Perredistas

Aprueba 
mucho/ algo 26% 48% 34% 43% 40% 44%

Ni aprueba ni 
reprueba 58% 48% 52% 49% 41% 44%

Reprueba 
mucho/ algo 13% 4% 13% 7% 19% 10%

Independientes

Aprueba 
mucho/ algo 48% 59% 58% 46% 50% 54%

Ni aprueba ni 
reprueba 29% 24% 20% 42% 24% 31%

Reprueba 
mucho/ algo 20% 15% 20% 10% 22% 13%

No se muestra el porcentaje de Ns/Nc. 
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Seguridad pública y 
justicia

3
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Vivienda DF
8 al 9 de marzo      

de 2008

Percepción de la inseguridad

Fuente: El Universal, 14 de abril de 2008, pp. A1 y  C2.

¿Usted sabe de algún lugar o persona 
que venda drogas en su colonia?

¿Y usted sabe de algún lugar o persona 
que venda drogas cerca de una escuela?

¿Sabe usted dónde denunciar

Sólo se muestran las respuestas de las personas que 
afirmaron saber dónde se podría denunciar la venta de 
drogas y sólo se muestran las respuestas mayores a 1% 

¿Dónde denunciaría la venta de drogas?

77%

21%

2%

78%

19%

3%

76%

23%

1%

Población
general

Zona oriente Zona poniente

No Sí No contestó

83%

14%

3%

81%

15%

4%

85%

13%

2%

Población
general

Zona oriente Zona poniente

No Sí No contestó

No contestó
6%

No 
60%

Sí
34%

Delegación 28%

O60 13%

PGR 9%

Por teléfono 8%

Policía 6%

066 5%

Locatel 5%

Ministerio Público 4%

Modulo de vigilancia 3%

PFP 2%

SSP 2%

Teléfono de emergencia 2%
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Vivienda DF
8 al 9 de marzo      

de 2008
Fuente: El Universal, 14 de abril de 2008, pp. A1 y  C2.

¿En alguna ocasión usted ha denunciado 
la venta de drogas cerca de su domicilio 

o de una escuela?

¿Por qué no ha denunciado la venta de 
drogas cerca de su domicilio?

¿Usted aprueba o desaprueba lo  que ha 
hecho el gobierno… para combatir el 

narcotráfico …?

¿Qué es lo que mejor ha hecho el gobierno 
del DF para combatir el narcomenudeo?

Seguridad pública y justicia 

No contestó
15%

No 
77%

Sí
8%

No ha visto dónde venden 
drogas 26%

Tiene miedo a represalias 14%

No tiene pruebas de que vendan 
drogas 4%

Prefiere no meterse en 
problemas 4%

No ha sido necesario 4%

No hacen caso a la denuncia 3%

No sabe dónde venden drogas 3%

No contestó 42%

Sólo se muestran las respuestas de las personas que no 
han denunciado la venta de drogas cerca de su domicilio.

73%

21%

6%

69%

24%

7%

Federal Del DF 

Aprueba Desaprueba Ns/ Nc

Más operativos 18%

Nada 18%

Más vigilancia 7%

Expropiación de predios 5%

Detener a jefes de bandas 
delictivas 3%

Operativos en cantinas y bares 3%

Operativo Mochila Segura 2%

Decomisos de armas 2%

Combatir las narcotienditas 2%

Realizar investigaciones 2%

Sólo se muestran las respuestas de las personas que 
afirmaron saber dónde se podría denunciar la venta de 
drogas y sólo se muestran las respuestas mayores a 1%.
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Percepción de la inseguridad

Fuente: Reforma, 28 de abril de 2008, pp. 7,  Sección:  Justicia.

Telefónica DF
12 de abril de 2008

¿Considera que la policía del DF tiene la 
capacidad para combatir a la 

delincuencia organizada o ya está
rebasada? 

No sabe
6%

Ya está 
rebasada

76%

Tiene 
capacidad

18%

¿Considera necesaria o innecesaria la 
presencia del Ejército en su colonia para 

combatir la inseguridad?

No sabe
6%

Innecesaria
52%

Necesaria
42%

¿Qué tipo de delincuencia cree usted 
que predomina más en el DF?

Ambas
9%

La de 
pequeñas 
bandas y 

delincuentes 
solitarios

63%

La de redes 
grandes y 

bien 
organizadas

26%

No sabe
2%

En el DF, ¿qué tanto cree usted que se 
da…?

Mucho Algo Poco Nada Ns/Nc

El narcotráfico 84% 9% 5% 1% 1%

El secuestro 70% 18% 10% - 2%

El lavado de 
dinero 69% 15% 8% 1% 7%

La pornografía 
infantil 63% 19% 13% 1% 4%

El tráfico de 
ramas 61% 21% 12% 1% 5%

El turismo 
sexual 50% 21% 15% 2% 12%

La trata de 
personas 47% 22% 20% 2% 9%
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Fuente: Reforma, 28 de abril de 2008, pp. 7,  Sección:  justicia.

Telefónica DF
12 de abril de 2008

Seguridad pública y justicia 

¿Cuál de las siguientes acciones cree usted que ayudaría más a 
reducir la delincuencia organizada en el DF?

8%

1%

8%

19%

20%

44%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Establecer operativos conjuntos entre 
la policía del DF y la federal

Elevar las penas a los delincuentes

Pedir apoyo del Ejército

Aumentar el número de policías

Todas

No sabe

Respecto a la delincuencia organizada, ¿qué cree usted que hace más…?

Combatirla Protegerla

El Ejército 68% 23%

La Policía Federal 
Preventiva 40% 48%

Los jueces 23% 63%

La policía 
preventiva del DF 20% 64%

La policía judicial 19% 68%

Los Ministerios 
Públicos 19% 68%
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Percepción de la inseguridad

Fuente: Excélsior, 13 de mayo de 2008, p. 8, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica  nacional 
11 de mayo          

de 2008

En la última semana se ha incrementado la ola de violencia entre bandas de 
narcotraficantes y fueron asesinados tres jefes de la Policía Federal, entre ellos, 

el comisionado nacional de la Policía Federal y colaborador muy cercano al 
secretario de Seguridad Pública del gobierno federal. Dígame, ¿cuál de las 

siguientes palabras refleja más la sensación que a usted le causa estas noticias?

8%

24%

24%

42%Preocupación

Temor

Indignación

Indeferencia

Al sumar “Otro” = 100%

Dígame, a raíz de la situación actual de la seguridad pública en 
el país. ¿Usted siente amenazada su seguridad personal?

52%

69%

51%
59%

66%

51% 50% 54%
61%

55%
61% 60%

67%

36%

52%54% 57%

71%68%

57%

69%

52% 53%

66%
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47%

40%

30%

48%
39%37%

44%
38%
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60%
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Fuente: Excélsior, 13 de mayo de 2008, p. 8, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados.

Telefónica  nacional 
11 de mayo          

de 2008

¿Usted siente amenazada o no la seguridad del país?

Al sumar “Otro” = 100%

Comparado con el sexenio pasado, ¿usted cree que ha 
aumentado o ha disminuido el problema del narcotráfico?

49%

40%41%42%
37%

46%

37% 36%

35%

41%

29%

38%

48%

61% 61%

47%
53%

34%29%
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Al sumar “Otro” = 100%

VFQ FCH

Seguridad pública y justicia 

56% 55% 59%
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Fuente: Excélsior, 13 de mayo de 2008, p. 8, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados.

En su opinión, ¿el gobierno de Felipe Calderón ha hecho todo lo posible 
para combatir el narcotráfico en el país o le falta algo por hacer?

Al sumar “Otro” = 100%

44%

59%

67% 67% 69%
57%
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VFQ FCH

Telefónica nacional
11 de mayo         

de 2008

EZP

Percepción de la inseguridad
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Seguridad pública y justicia 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, mayo de 2008. Vivienda nacional
del 25 al 29 de 
febrero de 2008

Feb/05 Feb/06 Feb/07 Feb/08

Crisis económica 19.8 17 23.2 22.3

Inseguridad 21.4 29.7 21.8 20

Desempleo 20.9 16.8 15.5 16.9

Pobreza 10.3 13 12.4 10.5

Narcotráfico 3.2 1.9 3.1 7.8

Corrupción 10.1 8.6 4.9 6.4

Bajos salarios 2.2 3.6 6 4.5

Drogadicción 3.5 2.9 1.6 2.4

Aspectos relacionados a 
la inseguridad 38.2 43.1 31.4 36.6

¿Cuál es el principal problema del país?

Tiene un familiar…

7%

12%

26%Que es
alcohólico

Que consuma
droga

En la cárcel

Porcentaje que tiene un familiar…

Región 

Norte Bajío Centro Sur

Alcohólico 25.3 21.3 28.5 27.3

Drogadicto 16.2 6.6 14.6 8.9

En la cárcel 6.6 5.4 9.0 6.1
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Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, mayo de 2008.

Vivienda nacional
del 25 al 29 de 
febrero de 2008

Buen 
trabajo

Mal 
trabajo

Saldo 
(Bueno-
Malo)

Combatir a los 
narcotraficantes 46.9 30.4 +16.5

Proteger a los niños 
de los vendedores 
de droga 

39.8 34.7 +5.1

Ayudar a los 
adictos a la droga 
para que la dejen

32.8 38.5 -5.7

Apoyar a las 
familias de los 
adictos a la droga 

30.1 39.1 -9.0

¿El gobierno está haciendo un buen 
trabajo o un mal trabajo para…?

Percepción de la inseguridad

¿El gobierno está haciendo un buen 
trabajo o un mal trabajo para apoyar a 
las familias de los adictos a las drogas?

Región Buen 
trabajo

Mal 
trabajo

Saldo 
(Bueno-
Malo)

Norte 31 33.3 -2.3

Bajío 21.3 38.8 -17.5

Centro 30.7 44.3 -13.6

Sur 34.9 38.3 -3.4
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Seguridad pública y justicia 

Fuente: El Universal,  3  de junio de 2008, pp. A1 y  A9.
Telefónica nacional
29 de mayo de 2008

¿Usted aprueba o desaprueba las 
acciones del gobierno federal contra el 

narcotráfico?

No contestó
7%

Aprueba
81%

Desaprueba
12%

¿Cree usted que es posible ganar la 
guerra contra el narcotráfico o no es 

posible ganarla?

No contestó
6%

Sí es 
posible

53%

No es 
posible

41%

Independientemente de  si se puede 
ganar o no, ¿la guerra del gobierno 

federal contra el narcotráfico 
debería continuar o no debería 

continuar?

No contestó
2%

Debe 
continuar

89%

No debe 
continuar

9%

En su opinión, ¿quién parece que 
está ganando la guerra contra el 

narcotráfico, el gobierno federal o 
los narcotraficantes?

No contestó
21%

Narcotra-
ficantes

56%

Gobierno 
federal
23%
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Fuente: El Universal,  3  de junio de 2008, pp. A1 y  A9.
Telefónica nacional
29 de mayo de 2008

¿El Ejército debería seguir apoyando 
en la lucha contra el narcotráfico o ya 

no debería seguir apoyando en la 
lucha contra el narcotráfico?

Ns/Nc
3%

Debería 
seguir
91%

No debería 
seguir

6%

En su opinión, ¿ la legalización o 
despenalización de algunas drogas 
ayudaría a reducir el problema del 

narcotráfico o no ayudaría?

Ns/Nc 
12%

Sí está 
haciendo 
su parte

31%

No está 
haciendo 
su parte

57%

¿En su opinión el gobierno de EU está
haciendo su parte contra el consumo de 

drogas y venta de armas o no?

Ns/Nc
6%

Sí ayudaría 
en la lucha 
contra el 

narcotráfico
55%

No ayudaría
39%

¿Sabe usted qué es o ha oído hablar del 
Plan Mérida?

81% 16% 3%

No Sí Ns/Nc 

¿Usted está a favor o en contra del Plan Mérida?

57% 19% 24%

A favor En contra Ns/Nc 

Sólo se muestran las respuestas de 
las personas que afirmaron saber o 
haber escuchado hablar del Plan 
Mérida

Percepción de la inseguridad
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Seguridad pública y justicia 

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica,  3 de junio de 2008. Telefónica nacional
del 31 de mayo al 1     
de junio de de 2008

Usted prefiere, ¿qué se combata al narcotráfico aunque se genere 
violencia en el país, o que no haya violencia en el país aunque 

exista algo de narcotráfico?

4%

11%

33%

52%
Que combata al 

narcotráfico aunque se 
genere violencia en el país

Que no haya violencia en 
el país aunque exista algo 

de narcotráfico

No sabe

No contestó

En esta guerra contra el narcotráfico, ¿quién cree usted que va 
ganando, el gobierno o el narcotráfico?

4%

14%

53%

29%El gobierno

El
narcotráfico

No sabe

No contestó
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Fuente: Parametría, Carta Paramétrica,  3 de junio de 2008.

Telefónica nacional
del 31 de mayo al 1     
de junio de de 2008

Y, ¿quién cree usted que vaya a ganar esta guerra, el gobierno 
o el narcotráfico?

3%

15%

35%

47%El gobierno  

El narcotráfico

No sabe

No contestó

¿Usted se ha enterado o no de los operativos contra el narcotráfico 
que se están realizando en el país?

Percepción de la inseguridad

No sabe
1%

Sí
90%

No
9%
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4
Cultura política  
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Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, marzo de 2008.
Vivienda nacional

del 27 a 30 de marzo   
de 2008

Partidos políticos   
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Panismo Priísmo
Perredismo Independiente

Identidad partidista 

Evolución del rechazo 

Rechazo a 
partidos PAN PRI PRD PT PVEM Convergencia Nueva 

Alianza 

Alternativa 
Partido 
Político 

Nacional 

Feb/04 24.1 31.9 20.9 36.2 34.8 37 ND ND

Feb/05 20.8 24.7 17.7 34.3 36.2 35.2 ND ND

Dic/05-
Feb/06 20.7 36.7 20.6 25 27 31.7 33.6 33.7

Dic/06-
Feb/07 25 30.1 41.6 27.4 26.4 28.4 28.4 28.1

Sep/07-
Nov/07 26 28.7 36.2 24.3 21.2 22.8 21.1 21

Ene-Mar/08 25.1 27.4 36.4 25.6 23.8 25.4 24.7 23.9

* El partido alternativa socialdemócrata cambió de nombre y logotipo, lo cual no alcanzó a incluirse en esta encuesta 
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Evolución del rechazo, tres partidos 

Por segmentos de la población 

Cultura política 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, marzo de 2008. Vivienda nacional
del 27 a 30 de marzo   

de 2008

20.8% 20.7%
25.1%

24.1%
26.0%25.0%

31.9%

24.7%

36.7%

30.1% 28.7% 27.4%

36.4%
36.2%

41.6%

20.6%
17.7%

20.9%

0%

20%

40%

Feb-04 Feb-05 Dic/05/Feb/06 Dic/06/Feb/07 Sep/07/Nov/07 Ene- Mar/08

PAN PRI PRD

Rechazo PAN PRI PRD PT PVEM Convergencia Nueva 
Alianza 

Alternativa 
Partido 
Político 

Nacional 

NSE

Alto 19.2 32.2 40.4 28.8 25.1 23.4 23.6 22.8

Medio 24.6 27.2 36 23.8 23.3 25 24.3 23.3

Bajo 28 25.1 35.9 27.1 23.9 27 26.1 25.3

Identidad

Panista 6.6 43.6 56.6 31.9 27.7 29.8 26.2 27.5

Priista 42.3 3.6 55 36.5 31.3 33.2 33.4 32.3

Perredista 47.7 58.8 4.0 18.3 22.6 21.3 21.8 19.4

Independiente 18.2 21.7 25.1 18.3 17.4 20 19.9 18.8

Región 

Norte 16.6 17.5 50.1 36.5 31.1 30.7 28.3 29.9

Bajío 26.6 34.7 44.5 25 23.4 25.4 22.9 23.3

Centro de 
México 26.1 31.8 23 17.8 20 20.9 21.3 18.2

Sureste 29.6 25.4 36.9 26.9 23 26.8 27 26.3

Nacional Ene- Mar/08 25.1 27.4 36.4 25.6 23.8 25.4 24.7 23.9
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Preferencia electoral para diputado federal 

Partidos políticos 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, marzo de 2008.

Vivienda nacional
del 27 a 30 de marzo   

de 2008

Fecha  PAN PRI PRD Otro Ninguno Ns/Nc Total 

Feb/01 40.5 21 12.6 3.7 8.1 14.1 100.0

Feb/02 23.9 31.8 11.9 2 13.3 17.1 100.0

Feb/03 27.8 31.4 12.2 4.3 16.6 7.7 100.0

Dic/06-
Feb/07 34.1 21.2 19.4 2.1 10.9 12.3 100.0

Mar-May/07 31.3 23.2 12.9 2.0 12.1 18.5 100.0

Jun-Ago/07 27.2 26.4 15.4 3.0 14.1 13.9 100.0

Sep-Nov/07 26.2 23.8 15.1 2.3 16.0 16.6 100.0

Ene-Mar/08 25.8 27.2 15 1.8 15.9 14.3 100.0

Evolución de la preferencia electoral para diputado federal, tres partidos

23.9%
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Intención de voto para diputado federal 

Cultura política

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, marzo de 2008.
Vivienda nacional

del 27 a 30 de marzo   
de 2008

PAN PRI PRD Otro Ninguno Ns/Nc Total 

NSE

Alto 34.5 20 14 2.6 15 13.9 100.0

Medio 25.6 26.8 15.2 2.1 16 14.3 100.0

Bajo 22.1 31.4 15.3 1.1 15.8 14.3 100.0

Región 

Norte 36.3 32.6 4 0.7 8.5 17.9 100.0

Bajío 35 15.5 14.5 2.5 21 11.5 100.0

Centro de 
México 21.8 22.2 21.4 2.6 17.6 14.4 100.0

Sureste 17.1 35.9 16 1.3 16.5 13.2 100.0

Nacional Ene- Mar/08 25.8 27.2 15 1.8 15.9 14.3 100.0

Percepción de la situación política (Respecto al año anterior)
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-4.1
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-1
0
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Alejandro Encinas Jesús ortega 



-- 62 --

Cultura política 

Fuente: Milenio Diario, 24 de marzo de  2008, p. 8, con base en una encuesta de María de las Heras.

Vivienda nacional
23 al 26 de febrero 

de 2008

PRI PAN PRD PT PVEM Convergencia 

Alternativa 
Partido 
Político 

Nacional

Nueva 
Alianza 

Si usted tuviera que decir a 
horita, ¿por cuál partido votaría 
para diputado federal?

21% 25% 10% 1% 1% - - 1%

¿Usted personalmente con cuál 
partido se siente más 
identificado?

25% 24% 14% - - - - 1%

¿Cuál partido cree usted que 
realmente se interesa por las 
necesidades que tienen usted y 
su familia, dígame cuál es el que 
más se preocupa por lo que a 
usted les interesa?

21% 21% 12% - 1% - - 1%

A usted en lo personal ¿qué
partido le conviene que tenga la 
mayoría en la Cámara de 
Diputados, con cuál le iría 
mejor a usted y a su familia?

24% 29% 13% 1% 1% 1% - 1%

¿Y con cuál partido le iría peor 
si tuviera la mayoría en la 
Cámara de Diputados, cuál no le 
gustaría que ganara por ningún 
motivo?

23% 18% 27% 2% 1% 1% - 1%

Preferencias electorales 
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Fuente: Milenio Diario, 24 de marzo de  2008, p. 8, con base en una encuesta de María de las Heras.

Vivienda nacional
23 al 26 de febrero 

de 2008

El próximo año habrá elecciones de diputados federales, ¿qué probabilidad 
hay de que acuda a las urnas en 2009?

23,770,000 12,437,002 

4,910,000 950,000 

10,840,000 2,490,000 

10,510,000 5,370,000 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

PAN

PRI

PRD

Abstención

Estables: Su preferencia electoral no va a cambiar durante las
campañas y es más probable que salgan a votar

Cambiantes: Su preferencia puede variar durante las campañas
y es menos probable que salgan a votar 

Participación 

PRI PAN PRD PT PVEM Convergencia 

Alternativa 
Partido 
Político 

Nacional

Nueva 
Alianza 

39% 37% 17% - 2% 2% 1% 2%

Partidos políticos 
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Cultura política   

Fuente: Reforma, 16 de marzo del 2008, con base en una encuesta publicada en el suplemento Enfoque, p.15 

Si hoy fueran elecciones para diputados federales, ¿por cuál 
partido votaría usted?*

Mar Sep Mar.08

PAN 39% 40% 30%

PRI 20% 21% 25%

PRD 19% 17% 19%

Vivienda nacional
del 16 al 18 de 
febrero de 2008

*En marzo de 2008, el resto de los partidos, en conjunto, obtienen 8%,  
No sabe 12% y Ninguno y No votaría 6%
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Partidos políticos 

Fuente: El Universal, 28 de abril de 2008, pp. A1 y  A14.
Vivienda nacional 

del 18 al 22           
de abril de 2008

En julio de 2009 se llevarán a cabo las próximas elecciones para 
renovar a la Cámara de Diputados. Si hoy fueran las elecciones para 
renovar a la Cámara de Diputados, ¿por qué partido votaría usted?

44.2% 44.1%
37.3%

50.3%
42.5%

43.3%

20.7%
29.5%

36.4%
27.0% 36.9% 36.8%

20.9%18.5%
23.8%

15.5%22.2%

24.4%
5.0%2.0%4.4%4.0%4.1%

4.6%
0%

20%

40%

60%

Ene-07 Abr-07 Ago-07 Nov-07 Feb-08 Abr-08

PRI PAN PRD Otros

Independientemente del partido por el que usted vota en 
cualquier elección, ¿usted normalmente se considera panista, 

priísta, perredista o de otro partido?

% Total 

Panista
Muy panistas 10

26%
Algo panistas 12

Priístas
Muy priístas 12

26%
Algo priístas 14

Perredistas
Muy perredistas 6

13%
Algo perredistas 7

Independientes 
Otro 2

33%
Independientes 33



-- 66 --

Fuente: El Universal, 28 de abril de 2008, pp. A1 y  A14.
Vivienda nacional 

del 18 al 22           
de abril de 2008

Le voy a leer una serie de frases o palabras. Dígame con cual 
partido político las asocia más.

Imagen del PRD y AMLO

Cultura política   

Atributos de los partidos Ene 
06

Feb 
06

Mar-
Abr 
06

May 
06

Ene 
07

Ago 
07

Abr 
08

Buen 
gobierno 

PRI 18% 22% 20% 23% 21% 15% 22%

PAN 35% 26% 27% 30% 32% 42% 31%

PRD 27% 26% 26% 28% 26% 14% 15%

Un mejor 
futuro

PRI 18% 21% 20% 23% 20% 14% 25%

PAN 30% 24% 25% 29% 29% 47% 26%

PRD 30% 31% 30% 29% 29% 17% 15%

Corrupción 

PRI 54% 51% 51% 48% 39% 33% 33%

PAN 14% 18% 26% 17% 14% 19% 16%

PRD 9% 7% 28% 14% 23% 20% 20%

20%
25%

27% 27%

21%

21%19%

25%

17%20%

0%

20%

40%

Ene-07 Ago-07 Nov-07 Feb-07 Abr-07

PRD AMLO

Ahora dígame si usted tiene una muy 
buena. Buena, mala o muy mala opinión 

de los siguientes partidos. Si no los 
conoce por favor dígame. 

% de buena y muy buena

46%
45%

47% 44%
43%

39%35%34%33%

23%

21%19%17%
25%

20%

0%

20%

40%

60%

Ene-07 Ago-07 Nov-07 Feb-07 Abr-07

PAN PRI PRD
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Democracia en México y en otros países  

¿Diría que su país es gobernado por los intereses de unos 
cuantos para su propio beneficio, o que es gobernado para 

beneficio de toda la gente?

83% 44%

16% 39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

México

Promedio

Para benefico de toda la gente
Por los intereses de unos cuantos

¿Cuánto considera que puede confiar en el gobierno de su país?

País
Casi siempre/ la 
mayoría de las 

veces

Algunas 
veces/ Nunca

Egipto 84% 17%

China 83% 15%

Rusia 64% 32%

Palestina 55% 42%

Jordania 54% 41%

Turquía 43% 54%

India 43% 39%

Nigeria 41% 59%

Azerbaiyán 41% 56%

Estados 
Unidos 40% 60%

País
Casi siempre/ la 
mayoría de las 

veces

Algunas 
veces/ Nunca

Francia 37% 64%

Gran Bretaña 32% 67%

Indonesia 32% 66%

Argentina 23% 76%

México 22% 76%

Ucrania 20% 69%

Corea del Sur 18% 82%

Promedio 44% 54%

Fuente: Reforma, 20 de mayo de 2008, p. 5 sección internacional

Telefónica nacional  
entre el 10 de enero y 

el 20 de marzo de 
2008
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Porcentaje que está muy de acuerdo con:

Cultura política   

“La voluntad del pueblo debería ser la base de 
la autoridad del gobierno”

País %

Ucrania 77

Nigeria 75

Indonesia 72

Turquía 70

Azerbaiyán 63

México 59

Palestina 59

Polonia 57

Gran Bretaña 55

Corea del Sur 48

Jordania 46

China 45

Estados Unidos 55

Irán 41

Egipto 40

Rusia 39

Francia 34

Argentina 32

India 32

Fuente: Reforma, 20 de mayo de 2008, p. 5 sección internacional

Telefónica nacional  
entre el 10 de enero y 

el 20 de marzo de 
2008
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Cultura política   

Cuando los gobernantes piensan tomar una decisión, ¿cree que ellos…?

Fuente: Reforma, 20 de mayo de 2008, p. 5 sección internacional

Telefónica nacional  
entre el 10 de enero y 

el 20 de marzo de 
2008

País

Deberían poner atención a 
las encuestas, les ayudaría 
a conocer lo que piensa la 

gente

No deberían hacer caso a 
las encuestas, los 

distraería de tomar la 
decisión correcta 

Corea del Sur 94% 6%

Nigeria 93% 7%

México 92% 6%

Polonia 91% 3%

Ucrania 90% 5%

Jordania 89% 8%

Indonesia 85% 8%

Gran Bretaña 84% 14%

Rusia 83% 7%

Turquía 83% 10%

Estados Unidos 81% 18%

Argentina 78% 17%

China 74% 21%

Azerbaiyán 72% 21%

Palestina 70% 27%

Francia 68% 27%

Egipto 64% 36%

India 56% 34%
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5
Gobernantes en América 
Latina y el mundo 
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Aprobación de mandatarios 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, abril de 2008.

Encuestas nacionales
en cada país

APROBACIÓN QUE OTORGA LA OPINIÓN PÚBLICA A SUS GOBERNANTES POR SU GESTIÓN

Ranking País Mandatario
Fecha de 

evaluación

Mes de gestión al 
momento de la 

evaluación
Aprobación

1. Colombia Álvaro Uribe Mar. 07 Mes 68 84%

2. Australia Kevin Rudd Abr.08 Mes 5 61%

3. Hong Kong Donald Tsang Mar. 08 Mes 35 64%

4. Ecuador Rafael Correa Mar. 08 Mes 14 62%

5. México Felipe Calderón Hinojosa Feb. 07 Mes 15 61%

6. El Salvador Antonio Saca Feb. 08 Mes 45 59%

7. Bolivia Evo Morales Mar. 08 Mes 27 56%

8. Brasil Luiz Inácio Lula da Silva Mar. 08 Mes 63 55%

9. España José Luis Rodríguez Zapatero Dic. 07 Mes 45 52%

10. Panamá Martín Torrijos Feb. 08 Mes 42 51%

11. Venezuela Hugo Chávez Frías Abr.08 Mes 108 51%*

12. Costa Rica Óscar Arias Mar. 08 Mes 23 50%

13. Guatemala Álvaro Colom Mar. 08 Mes 3 49%

14. Argentina Cristina Fernández Mar. 08 Mes 4 47%

15. República 
Dominicana

Leonel Fernández Nov. 07 Mes 40 46%

16. Chile Michelle Bachelet Mar. 08 Mes 25 46%

17. Uruguay Tabaré Vázquez Mar. 08 Mes 37 45%

18. Honduras Manuel Zelaya Feb. 08 Mes 26 38%

19. Francia Nicolas Sarkozy Abr. 08 Mes 11 37%

20. Japón Yasuo Fukuda Dic. 07 Mes 3 35%

21. Canadá Stephen Harper Mar.08 Mes 27 34%

22. Gran Bretaña Gordon Brown Mar. 08 Mes 6 33%

23. E.U.A George W. Bush Abr. 08 Mes 89 30%

24. Perú Alan García Mar. 08 Mes 21 28%

25. Italia Romano Prodi Dic. 07 Mes 20 25%

26. Filipinas Gloria Macapagal Arroyo Abr. 08 Mes 88 23%

27. Nicaragua Daniel Ortega Feb. 08 Mes 14 21%

28. Paraguay Nicanor Duarte Frutos Mar. 08 Mes 57 5%

APROBACIÓN PROMEDIO DE MANDATARIOS EN AMÉRICA 46%
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6
Educación 
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Percepción de la educación 

Fuente: Excélsior, 21 de abril de 2008, p. 19, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Telefónica nacional
16 al 18 de abril      

de 2008

¿Cómo califica usted la forma como están manejando los asuntos de la 
educación en el país… muy bien, bien, mal ?

La “lider del magisterio”, Elba Esther Gordillo

24%

15%

25% 25%

15%

13%

18%

14%

42% 41%

55%
49%

14%

20%
19%

12%
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Muy bien/ bien Regular Muy mal/ mal Ns/Nc

31%

23%
29%

39%

20%

29%
25%

14%

39%
46%

50%
48%
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¿Cómo califica usted la forma como están manejando los asuntos de la 
educación en el país… muy bien, bien, mal ?

El Sindicato de los Maestros 

D
ic

-0
4
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Fuente: Excélsior, 21 de abril de 2008, p. 19, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Telefónica nacional
16 al 18 de abril      

de 2008

¿Cómo califica usted la forma como están manejando los asuntos de la 
educación en el país… muy bien, bien, mal ?

El presidente Calderón 

69%

60%

50%

60%

17%

28%
19%

18%17% 10% 18%

20%

2%
2%

9%4%0%

20%

40%

60%

80%
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Educación 

¿Qué se acerca más a lo que usted piensa?

El Sindicato de Maestros...

72%

72%

56%

54%

47%
62%

64%

52%

20%

18%

31%

32%

37%

27%

25%

34%

-80% -60% -40% -20% 0% 20% 40%

Ha contribuido a mejorar la 
calidad de la educación en el país 

Ha funcionado para atender las 
necesidades de los maestros 

Representa los intereses de los 
maestros de todo el país 

Obstaculiza el avance de la 
educación

Ha funcionado principalmente 
para atender intereses políticos y 
partidistas 

Representa los intereses sólo de 
algunos grupos que están al frente 
del sindicato

09/02/07

10/05/07

17/04/08

Al sumar  “Ns/Nc” = 100%

*Se preguntó por el ex presidente Vicente Fox
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Percepción de la educación

Fuente: Excélsior, 21 de abril de 2008, p. 19, con base en una encuesta de Ulises Beltrán y Asociados. 

Telefónica nacional
16 al 18 de abril      

de 2008

Se anunció que el sueldo de los maestros se incrementará este 
año en 4.7%. Dígame, ¿a usted este aumento le parece…?

28%

18%

15%

21%

49%

54%

Justo

Excesivo

Insuficiente,
injusto

17/04/08 17/05/07Al sumar  “Ns/Nc” = 100%

¿Cómo calificaría usted la educación que se imparte en las 
escuelas públicas, es buena o mala?

Buena/ muy 
buena
32%

Mala/ muy 
mala
39%

Regular
26%

No sabe
3%
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Educación 

Fuente: Reforma, 12 de mayo de 2008, p. 6. 
Telefónica nacional
15 y 16 de marzo   

de 2008

¿Cómo considera la calidad de la educación que perciben 
sus hijos en la escuela?

77% 16% 7%

57% 38% 5%

62% 33% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Todos los padres de
familia

Padres con hijos en
escuelas públicas

Padres con hijos en
escuelas privadas

Buena/ Excelente Regular Pésima/ Mala

¿Cómo considera la calidad de la educación que perciben 
sus hijos, en comparación con el promedio nacional?

67% 8% 21% 4%

33% 13% 41% 13%

39% 11% 38% 12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Todos los padres de
familia

Padres con hijos en
escuelas públicas

Padres con hijos en
escuelas privadas

Mejor/ Mucho mejor Mucho peor/ peor
Igual No sabe
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Fuente: Reforma, 12 de mayo de 2008, p. 6. 
Telefónica nacional
15 y 16 de marzo   

de 2008

Con base en su experiencia, ¿en 
dónde, principalmente, aprenden sus 

hijos los siguientes aspectos, en el 
hogar o en la escuela?

Percepción de la educación 

En el 
hogar

En la 
escuela

En 
ambas 

Valores 64% 5% 31%

Respeto 53% 4% 42%

Solidaridad 49% 12% 37%

Creatividad 28% 34% 36%

Competencia 21% 43% 33%

Ciencia 11% 69% 18%

¿Considera que la escuela está
preparando bien a sus hijos para…?

Sí

Seguir una carrera 
universitaria 68%

Destacar en la vida 68%

Obtener un buen empleo 64%

En su opinión, ¿en qué tipo de escuelas 
se imparte una mejor educación?

18% 21% 13%

26% 32% 3%

56% 47% 84%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Privadas

Públicas

No sabe

Todos Públicas Privadas

Le voy a leer algunos aspectos 
relacionados con las escuelas y los 

maestros; por favor indique si es su caso 
o no. “En la escuela de sus hijos…?

Porcentaje que dijo “Sí”

Todos Públicas Privadas

Los maestros tienen 
buena vocación para 
la enseñanza

65% 63% 71%

Los maestros están 
bien preparados 62% 59% 74%

Los maestros muestran 
favoritismo hacia 
ciertos niños

47% 48% 40%

Los directivos 
cometen muchos 
errores

46% 48% 35%

Las instalaciones están 
en malas condiciones 36% 41% 18%
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Fuente: Reforma, 12 de mayo de 2008, p. 6. 
Telefónica nacional
15 y 16 de marzo   

de 2008

Con tareas, juntas escolares, revisión 
de trabajos, y otros asuntos, ¿cuánto 
se involucra usted en la educación 

de sus hijos?

¿Con qué frecuencia apoya usted a 
sus hijos con las tareas escolares?

En general, ¿diría que sus hijos están muy bien educados o han 
tenido deficiencias en su educación?

Educación 

Todos  los días 53%

Varias veces por semana 26%

Algunas veces al mes 13%

Casi nunca/ nunca 5%

No contestó 3%

Todos Públicas Privadas

Mucho 59% 56% 69%

Algo 27% 28% 21%

Poco 12% 14% 7%

Nada 1% 1$ 1%

36%

60%

50%

45%

48%

48%
Todos

Públicas

Privas

Han tenido deficiencias Muy bien educados
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Fuente: Reforma, 12 de mayo de 2008, p. 6. 
Telefónica nacional
15 y 16 de marzo   

de 2008

De las siguientes áreas que su hijo puede aprender en la escuela, 
¿usted a cuál le daría más importancia, qué es lo que más quisiera 

que aprendan sus hijos?

Percepción de la educación 

Todos Públicas Privadas

Matemáticas 36% 39% 25%

Ciencia y tecnología 25% 22% 38%

Un oficio específico 14% 15% 8%

Literatura y arte 11% 11% 12%

Otra 6% 5% 10%

¿Sus hijos van a una escuela 
pública o privada?

Ambas
4%

Pública
77%

Privada
19%

¿Usted inscribiría a sus hijos en una 
escuela privada si tuviera los 

recursos?*

No está 
seguro

8%

Sí
65%

No
27%

*Pregunta aplicada sólo a quien respondió
que sus hijos van a una escuela pública.
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Educación 

Fuente: Sigma Dos México, por encargo de Grupo Fórmula, 19 de mayo de 2008.

En general, ¿cómo considera usted 
que es la calidad de la Educación en 

México?

Respecto al sexenio anterior, ¿cómo 
considera usted que está actualmente 

la educación con el Gobierno del 
Presidente Felipe Calderón?

En su opinión , ¿qué considera que 
es el principal responsable de la 

educación de los niños?

Desde su punto de vista, ¿de quién es la 
responsabilidad de impulsar la calidad 

educativa en el país?

12%

65%

23%Mejor

Igual

Peor
5%

6%

29%

17%

43%Muy buena

Buena

Regular

Mala

Muy mala

Ambos
38%

Familia
42%

Escuela
20%

Maestros
17%

Gobierno 
Federal

41%

Familia
15%

Todos
27%

Porcentaje que opina que el “número 
de partidos debería reducirse”, según 
nivel de escolaridad del entrevistado 

Bueno Malo No saber 

63% 27% 10%

Telefónica nacional
Del 24 al 27 de abril 

de 2008
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Fuente: Sigma Dos México, por encargo de Grupo Fórmula, 12 de mayo de 2008.

Telefónica nacional
Del 24 al 27 de abril 

de 2008

¿Qué opinión tiene usted de los 
maestros de educación pública en 

México…?

58%

34%

8%

Positiva Negativa Indiferente

De las siguientes frases, sobre los 
maestros de educación pública en el 
país, dígame por favor ¿qué tan de 

acuerdo o en desacuerdo está con cada 
una de ellas?

Acuerdo Desacuerdo
Ni de 

acuerdo, ni 
desacuerdo

No están lo 
suficientemente 
preparados y 
actualizados

66% 26% 8%

No ganan lo 
suficiente para la 
tarea que 
desempeñan

53% 40% 7%

¿Qué tan importante son los siguientes 
aspectos para tener una educación con 

calidad en México?

16%

55%

79%

87%

92%Capacitación a 
maestros

Infraestructura

Tecnología

Mejores 
salarios

Becas

En una escala del 1 al 10, donde 1 es 
calificación más baja y 10 la más alta, ¿qué
calificación le pondría usted a…, respecto a 

la calidad educativa en México?

Calificación Promedio

Total 

Secretaria de Educación 
Públicas 7.19

A los maestros 6.93

Sindicato Nacional de 
Trabajadores de la 
Educación 

5.60

Percepción de la educación 
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¿Usted piensa que sí se puede esperar 
una reforma educativa importante con 

la maestra Elba Esther Gordillo al 
frente, o piensa que estando Elba

Esther Gordillo al frente no se puede 
esperar ninguna reforma educativa 

importante?

Fuente: Milenio Diario, 19 de mayo de 2008, p. 14, con base en una encuesta de María de las Heras.

Telefónica nacional
17 de mayo

de 2008

No sabe
11%

Sí
29%

No
60%

Hablando de la lIderesa del Sindicato 
Nacional de Trabajadores de la Educación, 

Elba Esther Gordillo, en general, ¿qué
opinión tiene usted de ella?

Buena, pero 
no tanto

33%

Muy buena 
opinión

5%

Muy mala 
opinión

24%

Mala opinión
38%

¿En general, cómo considera usted que está el nivel educativo en México?

Mal, por debajo del 
promedio internacional

42%

Bien, pero lejos de estar 
entre los mejores

33%

De plano considera que 
está muy mal, peor que 

muchos otros países como 
México
22%

Muy bien, como en los 
mejores países

3%

Educación 
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Fuente: Milenio Diario, 19 de mayo de 2008, p. 14, con base en una encuesta de María de las Heras.

Telefónica nacional
17 de mayo

de 2008

Opinión de los que piensan que las escuelas públicas están peor o igual de 
mal que las privadas.                                           

Este nivel educativo en las escuelas públicas ¿qué tanto se deberá a la 
presencia del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación que 

encabeza la maestra Elba?

El sindicato ha tenido 
mucho que ver con el mal 

nivel educativo en las 
escuelas públicas

38%

El sindicato ha tenido que 
ver pero no es el factor 

definitivo
37%

El sindicato de maestros 
no ha tenido nada que ver 
con el mal nivel educativo 

de las escuelas públicas
16%

No sabe
9%

Por lo que usted sabe o ha escuchado ¿el nivel educativo de las 
escuelas públicas es mejor, igual o peor que el de las escuelas 
privadas? (si contestaba “igual”, se preguntó “igual de bueno o 

igual de malo”)

Igual de 
bueno
23%

Mejor
13%

Peor
51%

Igual de malo
13%

Percepción de la educación 
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7
Movimientos y actores 
sociales   
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Vinculación de estudiantes con la guerrilla

Algunas personas han comentado que los estudiantes de la UNAM que se 
encontraban en el campamento de las FARC en Ecuador estaban haciendo una 

investigación, mientras que otras personas piensan que los estudiantes de la UNAM 
forman parte de este grupo guerrillero. En su opinión, ¿los estudiantes de la UNAM 

estaban haciendo una investigación o son parte de las FARC?

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 16 de mayo de 2008.

Telefónica nacional
del 9 al 10 de marzo     
y de 29 al 30 de abril   

del 2008

(Sólo aquellos que se enteraron de que algunos estudiantes de la UNAM 
resultaron heridos durante el ataque de tropas colombianas a un 

campamento de las FARC)

Encuesta Telefónica                                           
Marzo/ 1era quincena

18%

33%

49%
Estaban

haciendo una
investigación

Son parte de
las FARC

Ns/Nc

Encuesta Telefónica                            
Abril                                        

25%

31%

44%
Estaban

haciendo una
investigación

Son parte de
las FARC

Ns/Nc

Estaban 
haciendo una 
investigación 

Son parte 
de las FARC No sabe No 

contestó Total 

Priístas 42% 40% 16% 2% 100%

Panistas 40% 33% 24% 3% 100%

Perredistas 61% 21% 18% - 100%

Otro 38% 56% 6% - 100%

Ninguno 46% 27% 25% 2% 100%

Identidad partidista 
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¿Usted se enteró o no de que algunos estudiantes de la UNAM resultaron 
heridos durante el ataque de tropas colombianas a un campamento de las 

FARC en territorio ecuatoriano?

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 16 de mayo de 2008.

Telefónica nacional
del 9 al 10 de marzo     
y de 29 al 30 de abril   

del 2008

(Sólo aquellos que se enteraron de que algunos estudiantes de la UNAM 
resultaron heridos durante el ataque de tropas colombianas a un 

campamento de las FARC)

Encuesta Telefónica                                           
Marzo/ 1era quincena

Encuesta Telefónica                            
Abril                                        

Escolaridad

Movimientos y actores sociales 

No sabe
2%

Sí
72%

No
26% No sabe

1%

Sí
80%

No
19%

17%
56%

19%
79%

31%
69%

18%
82%

10%

90%Universidad
y más

Preparatoria

Secundaria

Primaria

Nada

No Sí
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8
Temas relevantes de la 
coyuntura política 
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Controversia sobre el aborto 

Telefónica DF
12 de abril

de 2008

Fuente: Reforma, 24 de abril de 2008, p. 2, sección: ciudad

¿Cree que, desde que se  aprobó la 
ley, la cantidad de abortos 
prácticamente en el DF…?

No sabe
3%

No ha 
cambiado

23%

Ha 
aumentado

45%

No tiene 
información 
suficiente

26%

Ha disminuido
3%

¿Considera que con esta ley el número 
de mujeres que mueren por interrumpir 

su embarazo…?

No sabe
3%

No ha 
cambiado

16%

Ha disminuido
30%

No tiene 
información 
suficiente

30%

Ha 
aumentado

21%

¿Sabe de alguien que se haya 
practicado un aborto en el DF durante 

el último año?

Sí, una 
familiar

1%

No sabe de 
nadie
84%

Sí, una 
conocida

13%
No sabe

2%

¿Esa persona se practicó el aborto en 
un hospital público o privado? 

46%

31%

23%

Público Privado No sabe
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Telefónica DF
12 de abril

de 2008

Fuente: Reforma, 24 de abril de 2008, p. 2, sección: ciudad

¿Sabe de alguien que haya tenido 
un aborto “clandestino” en los 

últimos 12 meses?

A un año de que es legal la interrupción 
del embarazo en el DF, ¿diría que esta 

ley ha sido benéfica o perjudicial?

La Suprema Corte de Justicia valora si 
ratifica la ley o sí la declara 

inconstitucional, ¿cuál debe ser la 
decisión de la Corte?

¿Está de acuerdo o en desacuerdo 
con que se pueda abortar sin 

penalización, durante las primeras 
12 semanas?

Temas relevantes de la coyuntura política 

Abril 2007 Abril 2008

No sabe de nadie 83% 90%

Sí, una conocida 15% 6%

Sí, un familiar 1% 2%

No sabe 1% 2%
9%

7%

36%

48%Benéfica

Perjudicial

Ni uno ni
otro

No sabe

9%

37%

54%Ratificar la ley

Declararla
inconstitucional

No sabe

49%
46%

5%

53%

40%

7%

Abril 2007 Abril 2008

De acuerdo
En desacuerdo
No sabe
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Telefónica DF
12 de abril

de 2008

Fuente: Reforma, 24 de abril de 2008, p. 2, sección: ciudad

Controversia sobre el aborto 

El debate sobre el aborto ha tenido dos puntos de vista 
encontrados, ¿usted hacia cuál de las dos posturas se inclina más?

60%

32%

8%

63%

29%

8%

Abril 2007 Abril 2008

La que otorga a la mujer el derecho a decidir
La que defiende la vida sobre todas las cosas
No sabe

¿Cree que la decisión de abortar debería ser un 
derecho de las mujeres o no?

78%

18%

4%

75%

21%

4%

Abr-07 Abr-08

Sí No No sabe
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Vivienda nacional
Del 17 al 22         

de enero de 2008

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo  con…?

Temas relevantes de la coyuntura política 

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, enero 2008.

93.6% 94.3%
89.1%

78.7% 87.3%
87.7%

70.1%
60.7%61.6%

35.8%32.1%
19.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

Jul-05 Ene-07 Ene-08
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Identidad
partidista
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Cuando una persona tiene una enfermedad que no se puede curar, ¿Usted 
considera que los doctores deberían tener el derecho legal o no de 

terminar con su vida si así lo quieren el paciente y el familiar?

69% 27% 4%

53% 40% 7%

59% 35% 6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sí No Ns/Nc

Nacional 

Resto del país

DF

Edad del entrevistado

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 8 de abril de 2008. Telefónica nacional y 
DF

del 9 al 16 de febrero 
de 2008

41% 50% 9%

58% 35% 7%

62% 35% 3%

65% 27% 8%

67% 27% 6%

59% 35% 6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sí No Ns/Nc

Nacional 

18-25 años

26-35 años

36-45 años

46-55 años

56 o más

Eutanasia 
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Titulo Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Imagen del 
presidente 

Felipe 
Calderón 

Evaluación 
del Poder 
Ejecutivo

2 y 3 de abril 
de 2008 Telefónica Nacional

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 

400 entrevistas efectivas 
a mayores de edad. Con 

nivel de confianza        
de 95% y margen          

de error de +/-5%.

Piden renovar 
estrategia de 
combate a 
adicciones 

Seguridad 
pública y 
justicia 

8 al 9 de marzo 
de 2008 Vivienda DF 

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

El Universal, 
14 de abril 

de 2008, pp. 
A1 y C2

750 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 3.5% y nivel 

de confianza de 95%. 

Así van…
Los partidos 
políticos. La 

Búsqueda del 
Congreso 

Cultura 
política 

27 a 30          
de marzo de 

2008
Vivienda Nacional Consulta 

Mitofsky
Consulta 
Mitofsky

1 000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.1%.

Si la elección 
de diputados 
fuera hoy, PRI 

y PAN 
prácticamente 

empatarían

Cultura 
política 

23 al 26 de 
febrero           
de 2008

Vivienda Nacional María de las 
Heras

Milenio 
Diario, 3
marzo de 

2008, p.10

1 000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 

margen de error no 
sobrepasa el +/- 3.2%.

PEMEX revive 
AMLO 

Cultura 
política 

16 al 18         
de febrero       
de 2008

Vivienda Nacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 16
de marzo         
de 2008,  

suplemento 
“Enfoque”, 

p.15

1 515 ciudadanos 
mayores de 18 años. Con 

nivel de confianza de 
95% y margen de error 

de +/-2.5%.

Encabezan PRI 
y PAN 

preferencia 
para 2009

Cultura 
política 

18 al 22         
de abril          
de 2008

Vivienda Nacional 

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

El Universal, 
28 de abril 

de 2008, pp. 
A1 y A14

1 000 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 3.5% y nivel 

de confianza de 95%. 

Dudan de 
diálogo. 
Iniciativa 
Energética 

Temas de la 
agenda 

legislativa 

26 de abril     
de 2008      Telefónica Nacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 1
de mayo         
de 2008, 

p.15

850 ciudadanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.4%.
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Titulo Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Respaldan 
bonos 

ciudadanos. 
Iniciativa 
Petrolera 

Temas de la 
agenda 

legislativa 

16 de abril     
de 2008      Telefónica Nacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 2
de mayo         
de 2008, 

p.4. sección: 
Negocios 

543 ciudadanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4.2%.

Apertura de 
PEMEX gana 

apoyo 

Temas de la 
agenda 

legislativa 

29 y 30 de abril 
de 2008 Telefónica Nacional Parametría Carta 

paramétrica

Encuesta telefónica: 600 
entrevistas a ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4%.

Perciben 
policía 

rebasada

Seguridad 
pública y 
justicia 

12 de abril     
de 2008 Telefónica DF 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 28
de abril        

de 2008, 
p.7. sección: 

Justicia 

510 ciudadanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4.3%.

Ven más 
abortos y 
menos 

muertes 

Temas 
relevantes de 
la coyuntura 

política 

12 de abril     
de 2008 Telefónica DF 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 24
de abril        

de 2008, 
p.2. sección: 

Ciudad

510 ciudadanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4.3%.

45% “El 
Presidente 

debería 
congelear su 

iniciativa 
energética por 

un tiempo”

Temas de la 
agenda 

legislativa 
19 de abril     

de 2008 Telefónica Nacional María de las 
Heras

Milenio 
Diario, 21 
de abril de 
2008, p.6

500 ciudadanos mayores 
de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error no 

sobrepasa el +/- 4.5%.

Divide la 
Reforma 

Energética 

Temas de la 
agenda 

legislativa 

Del 18 al 23  
de abril de 

2008
Vivienda Nacional 

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

El Universal, 
12 de marzo 
de 2008, pp. 

1 y 8

1 000 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 3.5% y nivel 

de confianza de 95%. 

La sociedad 
reprueba toma 
del Congreso 

Temas de la 
agenda 

legislativa 

29 y 30 de abril 
de 2008 Telefónica Nacional Parametría Carta 

paramétrica

Encuesta telefónica: 600 
entrevistas a ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4%.
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Titulo Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Reforma 
petrolera: un 

debate en 
proceso

Temas de la 
agenda 

legislativa

Del 24 al 29  
de abril de 

2008
Vivienda Nacional Consulta 

Mitofsky
Consulta 
Mitofsky. 

1 000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.1%

Avalan 
reforma a 

PEMEX  y cae 
imagen de 

AMLO 

Temas de la 
agenda 

legislativa
10 y 11 de abril 

de 2008 Telefónica Nacional 

Excélsior,12
de abril        

de 2008, p. 6, 
con base en 
una encuesta 
Ulises Beltrán 
y Asociados. 

Excélsior, 12 
de abril     

de 2008, p. 
6, con base 

en una 
encuesta 

Ulises 
Beltrán y 
Asociados

400 entrevistas efectivas 
a mayores de edad. Con 

nivel de confianza de 
95% y margen de error 

de +/-5%.

La mayoría de 
validez al 

diagnóstico a 
PEMEX 

Temas de la 
agenda 

legislativa
3 y 4 de abril 

de 2008 Telefónica Nacional 

Excélsior,7 
de abril        

de 2008, p. 5, 
con base en 
una encuesta 
Ulises Beltrán 
y Asociados. 

Excélsior, 7 
de abril     

de 2008, p. 
5, con base 

en una 
encuesta 

Ulises 
Beltrán y 
Asociados

No se específica   

73% “Lo que 
propone el 

Presidente es 
privatizar a 

PEMEX, 
aunque lo 
disfrace”

Temas de la 
agenda 

legislativa
del 23 al 26 de 
febrero de 2008 Vivienda Nacional María de las 

Heras

Milenio 
Diario, 17

de marzo de 
2007, p.11

1 000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 

margen de error no 
sobrepasa el +/- 3.2%.

AMLO pierde 
arrastre en el 

tema 
energético 

Temas de la 
agenda 

legislativa
19 de marzo  

de 2008 Telefónica Nacional 

Excélsior, 24 
de marzo        

de 2008, p. 6, 
con base en 
una encuesta 
Ulises Beltrán 
y Asociados. 

Excélsior, 24 
de marzo    

de 2008, p. 
6, con base 

en una 
encuesta 

Ulises 
Beltrán y 
Asociados

400 entrevistas efectivas 
a mayores de edad. Con 

nivel de confianza de 
95% y margen de error 

de +/-5%.
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Titulo Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Toma del 
Congreso 

Temas de la 
agenda 

legislativa

16 de abril     
de 2008 Telefónica Nacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 17
de abril         

de 2008, p.6

543 ciudadanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4.2%.

Continuo 
rechazo al 
tribunazo 

Temas de la 
agenda 

legislativa

24 al 25         
de abril          
de 2008

Telefónica Nacional 

Excélsior,27
de abril       

de 2008, p. 9, 
con base en 
una encuesta 
Ulises Beltrán 
y Asociados. 

Excélsior, 27 
de abril     

de 2008, p. 
9, con base 

en una 
encuesta 

Ulises 
Beltrán y 
Asociados

400 entrevistas efectivas 
a mayores de edad. Con 

nivel de confianza de 
95% y margen de error 

de +/-5%.

Apoyan 
alianza, 
PEMEX 

Temas de la 
agenda 

legislativa
16 de abril     

de 2008 Telefónica Nacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 26
de abril         

de 2008, 
p.19, 

sección 
negocios

543 ciudadanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4.2%.

Miedo e 
indignación 
crecen en 
ciudadanía 

Seguridad 
pública y 
justicia 

11 de mayo 
de 2008 Telefónica Nacional 

Excélsior,13
de mayo       

de 2008, p. 8, 
con base en 
una encuesta 
Ulises Beltrán 
y Asociados. 

Excélsior, 13 
de mayo     

de 2008, p. 
8, con base 

en una 
encuesta 

Ulises 
Beltrán y 
Asociados

400 entrevistas efectivas 
a mayores de edad. Con 

nivel de confianza de 
95% y margen de error 

de +/-5%.

Cae 
aprobación 
presidencial 

Evaluación 
del Poder 
Ejecutivo

Del 18 al 22  
de abril de 

2008
Vivienda Nacional 

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

El Universal, 
5 de mayo 

de 2008, pp. 
1 y18

1 000 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 3.5% y nivel 

de confianza de 95%. 

Maestros y 
Educación de 

calidad
Educación 

Del 24 al 27  
de abril          
de 2008

Telefónica Nacional Sigma Dos 
México

www.sigma
dos.com.mx
12 de mayo 

de 2008

850 entrevistas a 
ciudadanos mayores de 
18 años. Con nivel de 
confianza de 95% y 

margen de error de +/-
3.38%.
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Titulo Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Educación Educación 
15 y 16          

de marzo       
de 2008

Telefónica Nacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 12
de mayo         

de 2008, p.6

650 padres de familia 
que tienen hijos 

estudiando en primaria, 
secundaría o 

bachillerato. El 45 por 
ciento de los 

entrevistados con 
hombres y el 55 por 

ciento son mujeres. El 
promedio de edad de los 

entrevistados es de 40 
años. Con nivel de 
confianza de 95% y 

margen de error de +/-
3.8%.

60%: “Con 
Gordillo al 
frente no se 

puede esperar 
ninguna 
reforma 

educativa”

Educación 17 de mayo    
de 2008 Telefónica Nacional María de las 

Heras

Milenio 
Diario, 19 
de mayo    
de 2008,    

p.14

500 ciudadanos mayores 
de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error no 

sobrepasa el +/- 4.5%.

La inseguridad 
y la familia 

Seguridad 
pública y 
justicia 

Del 25 al 29  
de febrero de 

2008
Vivienda Nacional Consulta 

Mitofsky
Consulta 
Mitofsky. 

1 000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.1%

Estudiantes o 
guerrilleros, 
relaciones 
peligrosas

Movimientos 
y actores 
sociales 

Del 9 al 10    
de marzo y del 

29 al 30 de 
abril de 2008

Telefónica Nacional Parametría Carta 
paramétrica

600 entrevistas a 
ciudadanos mayores de 

edad. Nivel de confianza 
de 95% y margen de 

error de +/-4%.

Mexicanos a 
favor de la 
eutanasia 

Temas 
relevantes de 
la coyuntura 

política 

Del 9 16        
de febrero de 

2008
Telefónica Nacional y 

DF

Parametría y 
El Colegio de 

México 

Carta 
paramétrica

400 entrevistas en el DF 
y 800 en el resto del país 
ciudadanos mayores de 

edad. Nivel de confianza 
de 95% y margen de 

error de +/-4.9% en el 
DF y +/- 3.5% en el 

resto del país.
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Titulo Tema Fecha del 
levantamiento Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza

Maestros y 
Educación de 

calidad
Educación 

Del 24 al 27  
de abril          
de 2008

Telefónica Nacional Sigma Dos 
México

www.sigma
dos.com.mx
19 mayo de 

2008

850 entrevistas a 
ciudadanos mayores de 
18 años. Con nivel de 
confianza de 95% y 

margen de error de +/-
3.38%.

Desde el 
condón hasta 

el aborto 

Temas 
relevantes de 
la coyuntura 

política 
Enero 2008 Vivienda Nacional Consulta 

Mitofsky
Consulta 
Mitofsky. 

1 000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.1%

Ven poder al 
servicio de 

pocos

Cultura 
política 

Entre el 10 de 
enero y el 20 
de marzo de 

2008

Vivienda Nacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Reforma, 20
de mayo         
de 2008, 

p.5, sección: 
Internacional 

La encuesta sobre la 
Opinión Pública es 
coordinada por el 

Programa de Actitudes 
Internacionales de 

Política Pública, PIPA. Se 
realizaron 17 mil 525 

entrevistas, de las cuales 
850 se hicieron en 

México. Con nivel de 
confianza de 95% y 

margen de error de +/-
3.4%.

Crimen va 
adelante, 
opina la 

ciudadanía 

Seguridad 
pública y 
justicia

29 de mayo    
de 2008 Telefónica Nacional 

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

El Universal, 
3 de junio 

de 2008, pp. 
1 y 9

300 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 5.8% y nivel 

de confianza de 95%. 

La sociedad 
cuestiona 

guerra contra 
el narco

Seguridad 
pública y 
justicia

Del 31 de 
mayo al 1      

de junio de 
2008

Telefónica Nacional Parametría Carta 
paramétrica

600 entrevistas a 
ciudadanos mayores de 

edad. Nivel de confianza 
de 95% y margen de 

error de +/-4%.



-- 99 --

Temas publicados en números anteriores

Pulso Ciudadano
Consumo cultural 6
Cultura del ahorro en México 3, 18 y 19

Cultura política 2, 4, 5, 7, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 
27, 28, 30, 31, 35, 36,37, 38, 39, 40, 41, 42

Cultura de la protección civil 18, 39
Desempeño del gobierno del D.F. 3, 5 y 6

Evaluación del Jefe de Gobierno del D.F. 2

Expectativas 2005 9
Transporte y vialidad en el D.F. 1, 29
Figura del desafuero 4, 5

Evaluación de la economía 2, 3, 4, 8, 11, 12,13, 14,15, 16, 17,18, 19, 20,21, 24, 25, 28, 
35,37, 38, 39, 40, 41

Evaluación de las instituciones 3, 5, 6, 7, 11, 12, 15, 16,17,18,19,20, 21, 25, 26, 27,28, 29, 
36,37, 39, 41

Educación 2, 3, 6, 13, 14, 15, 31, 32, 34, 42
Políticas de salud 4, 6, 7, 8, 10, 11, 35,36, 39

Evaluación del Poder Ejecutivo                                           1, 2, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 
26, 28, 29, 30, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42

Política y acciones del gobierno federal 3, 4, 5, 17, 18, 20

Evaluación y actividades del Poder Legislativo 1, 4, 5, 6, 8, 9, 13, 14, 17, 21, 27, 28, 31, 33, 40, 41

México en el mundo 6, 10, 12, 15, 16
Migración a Estados Unidos 2, 12, 13, 14, 21, 22, 24, 25, 30, 41
Política exterior de México 7, 10, 12, 16, 17, 18, 20, 22, 29, 31,36, 38
Política migratoria de Estados Unidos 26, 37

Seguridad pública y justicia 2, 3, 5, 7, 10, 15, 16, 19, 20, 21, 23, 25, 27, 28, 31, 33, 34, 
35,36, 38, 39, 40, 41, 42

Temas de la agenda legislativa 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 25, 28, 33, 36,37, 
42

Transparencia y combate a la corrupción 1, 2, 3, 4, 24 
Familia y convivencia social 1, 10, 19, 36

Temas relevantes de la coyuntura política 4, 5, 6, 8, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 
25, 26, 27, 31, 33, 34,36, 38, 39, 40, 41, 42

Movimientos y actores sociales 18, 25, 27, 29, 30, 31, 34, 37, 38, 40, 42
Gobernantes en América Latina 18, 20, 23, 26, 31, 35, 37, 39, 41, 42
Los jóvenes en México 32
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El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública lo 
invita a visitarnos en nuestra dirección electrónica 

http://www.diputados.gob.mx/cesop/


